
 
N. 23/2021 Registro Deliberazioni

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ADUNANZA DEL 28/05/2021

Oggetto:  ADESIONE  AL  COMITATO  PROMOTORE  PER  LA  COSTITUZIONE  DELL'ASSOCIAZIONE 
NAZIONALE "CITTÀ DELL'ARIA"

L’anno  2021 addì  28 del  mese  di  maggio alle  ore  21:00 si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale 
appositamente convocato.

All’appello risultano:

BASCIALLA GIUSEPPE SINDACO Presente

ANTOGNAZZA ERICA CONSIGLIERE Presente

CANDIANI STEFANO CONSIGLIERE Assente

CERIANI CLAUDIO PRESIDENTE del CONSIGLIO Presente

GALLI DARIO CONSIGLIERE Assente

MARCHIORI FABIO CONSIGLIERE Presente

MARTEGANI FEDERICO CARLO CONSIGLIERE Assente

RUSSO GIOVANNI CONSIGLIERE Presente

D'ARCANGELO DANILO CONSIGLIERE Presente

DEMARCHI CHANTAL CONSIGLIERE Assente

PULEO SALVATORE CONSIGLIERE Presente

TRAMONTANA ROSARIO CONSIGLIERE Presente

PRESTINONI MAURO CONSIGLIERE Presente in collegamento

VISCARDI MARCO CONSIGLIERE Assente

CAVALOTTI LAURA FIORINA CONSIGLIERE Presente in collegamento

FERRARIO ERMANNA CONSIGLIERE Presente in collegamento

PLEBANI ALFIO CONSIGLIERE Assente

Assenti: 6, Candiani Stefano, Galli Dario, Martegani Federico Carlo, Demarchi Chantal, Viscardi 
Marco, Plebani Alfio.
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Presenti 11: 
Presenti in sala 8: Bascialla Giuseppe, Antognazza Erica, Ceriani Claudio, Marchiori Fabio, Russo 
Giovanni, Tramontana Rosario, D’Arcangelo Danilo, Puleo Salvatore;
Presenti in collegamento 1: Prestinoni Mauro, Cavalotti Laura Fiorina, Ferrario Ermanna;

Partecipa il SEGRETARIO dott.ssa BELLEGOTTI MARINA.

Sono presenti in sala il Vice Sindaco Accordino Franco Roberto e gli Assessori Colombo Marinella, 
Martegani Erika, Morbi Alessandro.

Il Consiglio si riunisce in seduta pubblica a porte chiuse in ragione delle misure adottate per il 
contenimento  dell’emergenza  epidemiologica  da  Covid-19.  La  seduta  viene  contestualmente 
trasmessa in diretta streaming.

A causa dell’emergenza epidemiologica è inoltre attivato un collegamento in videoconferenza sulla 
piattaforma  GoToMeeting  per  permettere  ai  Consiglieri  e  agli  Assessori  che  lo  desiderano  di 
partecipare alla seduta da remoto. 
Tale collegamento audio/video è strutturato in maniera tale da:
- garantire al Presidente del Consiglio e al Segretario Generale la possibilità di accertare l’identità 
dei Componenti che intervengono in videoconferenza; 
-  consentire a tutti  i  componenti  dell’adunanza di  partecipare alla discussione e alla votazione 
simultanea sugli argomenti all’ordine del giorno;
- consentire al Presidente di regolare lo svolgimento dell’adunanza, di constatarne l’andamento 
insieme al Segretario e di proclamare i risultati delle votazioni. 

(i  contenuti  degli  interventi  sono  disponibili  in  un  file  audio-video  depositato  in  un  archivio  
informatico presente sul portale web comunale) 

Il  Presidente  CERIANI  CLAUDIO,  constatata  la  legalità  dell'adunanza,  pone  in  discussione  il 
seguente argomento all'ordine del giorno

ADESIONE  AL  COMITATO  PROMOTORE  PER  LA  COSTITUZIONE  DELL'ASSOCIAZIONE 
NAZIONALE "CITTÀ DELL'ARIA"

Relaziona il Consigliere MARCHIORI FABIO.

Il Consigliere Prestinoni esprime perplessità circa l’iniziativa, la sua strutturazione e la sua utilità. 
Chiede di rinviare l’adozione del presente punto in attesa dell’adozione da parte del Parlamento 
della normativa di riferimento e da parte di ANCI del conseguente regolamento. In caso contrario, 
anticipa la non partecipazione al voto del gruppo Partito Democratico.

Durante l’intervento del Consigliere Prestinoni fa il suo ingresso in sala il Consigliere Candiani.
Presenti: 12

Il Consigliere Cavalotti condivide quanto espresso dal Consigliere Prestinoni. Si associa alla sua 
richiesta  e,  in  caso  di  non  accoglimento,  anticipa  la  non  partecipazione  al  voto  del  gruppo 
Partecipare Sempre.

Il Consigliere Candiani non condivide le perplessità esposte dai Consiglieri Prestinoni e Cavalotti; 
illustra  ulteriormente  l’iniziativa  e  invita  il  Consiglio  Comunale  a  considerare  positivamente 
l’opportunità di aderire al comitato promotore.

Il Consigliere D’Arcangelo concorda con quanto asserito dal Consigliere Candiani.

I Consiglieri Prestinoni, Cavalotti e Ferrario si scollegano e non partecipano al voto.
Presenti: 9

Terminato il dibattito,

copia informatica conforme all'originale firmato digitalmente



IL CONSIGLIO COMUNALE

Considerato che:

-  la  città di  Tradate ha diverse connessioni con la tradizione,  la storia economico-sociale e la 
cultura del mondo aeronautico italiano, non solo perché si trova sul territorio della Provincia di 
Varese, la quale si fregia del soprannome di “Provincia con le ali” per l’operato delle sue aziende 
pionieristiche che a inizio del XX secolo tennero a battesimo l’esperienza aeronautica italiana, ma 
anche in quanto:

- la nostra città ha dato i natali all’Ing. Ermanno Bazzocchi (Tradate, 27 marzo 1914 – Tradate, 6 
luglio  2005),  progettista  aeronautico  di  fama  internazionale  e  dirigente  della  ditta  Macchi  di 
Venegono, il quale è stato “padre” di numerosi aerei di successo, tra cui il celeberrimo MB339 
attualmente in dotazione alla PAN-Pattiglia Acrobatica Nazionale “Frecce Tricolori”;

-nel corso degli anni numerosi tradatesi appartenenti a diverse generazioni hanno fatto parte delle 
maestranze della ditta aeronautica Macchi di Venegono (divenuta poi Aermacchi e ora facente 
parte del gruppo Leonardo), contribuendo allo sviluppo e al successo di tale azienda;

-sul territorio cittadino vi sono segni tangibili di questo forte legame, come la presenza a partire dal 
2005 su una delle rotatorie della strada provinciale 233 “Varesina” di un esemplare del velivolo MB 
326 progettato dall’Ing.  Bazzocchi  (tale area è anche stata recentemente intitolata “Largo Ing. 
Ermanno Bazzocchi”);

-in passato l’Amministrazione comunale ha organizzato grandi eventi in campo aeronautico, come 
la mostra fotografica “Custodi dei cieli” scelta per suggellare l’apertura nel 2005 della nuova sede 
della  biblioteca  civica  Frera,  alla  cui  inaugurazione  sono  intervenuti  i  vertici  dell’Aeronautica 
Militare e alcuni piloti della PAN-Pattiglia Acrobatica Nazionale “Frecce Tricolori”;

Considerato inoltre  che  un  altro  legame  con  il  mondo  aeronautico  è  dato  dai  manufatti  di 
carpenteria  metallica  realizzati  dalla  ditta  tradatese  ormai  non  più  in  esercizio  “Officine  Mario 
Saporiti”, la quale fu anche fornitrice del Ministero dell’Aeronautica, producendo nel corso del XX 
secolo strutture di grandi dimensioni, impiegate poi per la costruzione di hangar, aviorimesse e 
altre importanti infrastrutture aeroportuali in Italia e all’estero (ad esempio negli aeroporti di Linate 
e Fiumicino, o in quelli della Tripolitania e della Cirenaica);

Constatato che le finalità di promozione e di valorizzazione della storia, delle tradizioni e dei valori 
del  mondo aeronautico,  della  sua cultura e  lo  sviluppo economico del  territorio  perseguite da 
codesto ente sono coerenti con le finalità e gli obiettivi del Comitato promotore per la costituzione 
dell'Associazione Nazionale “Città dell’Aria”;

Ritenuto che  l'adesione  al  Comitato  Promotore  e,  conseguentemente,  alla  costituenda 
Associazione “Città dell’Aria”, quale rete di Amministrazioni comunali e soggetti pubblici e privati 
legati al mondo aeronautico, possa contribuire alla crescita sociale, culturale ed economica del 
territorio;

Visto il Regolamento del suddetto Comitato Promotore, che si allega quale parte integrante della 
presente deliberazione;

Preso atto che l’adesione al Comitato Promotore non prevede un onere finanziario e non implica 
l’adesione  automatica  all’Associazione  “Città  dell’Aria”,  che  andrà  eventualmente  adottata 
attraverso l’approvazione di una specifica delibera del Consiglio Comunale;

Tenuto  conto  che  la  durata  del  Comitato  promotore  è  limitata  al  tempo  necessario  alla 
costituzione dell’Associazione stessa ed è comunque inferiore ad un anno;

Alla luce dell’interlocuzione intercorsa volta all’adesione al costituendo Comitato;
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Visto il  parere  favorevole  formulato  sullo  schema di  proposta  di  deliberazione  in  oggetto  dal 
Responsabile dei Servizi  Generali  per quanto concerne la regolarità tecnica, ai  sensi e per gli 
effetti dell’articolo 49 del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 (TUEL);

Dato atto che non è stato richiesto il parere di regolarità contabile, in conformità a quanto statuito 
dall’art. 49, comma 1, del D.Lgs. 267/2000, in quanto la proposta non comporta riflessi diretti o 
indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’Ente;

Con voti favorevoli n. 9, astenuti 0, contrari 0, espressi nei modi e forme di legge, (presenti n. 9)

DELIBERA

• di  aderire  al  Comitato  Promotore  per  la  costituzione  dell’Associazione  Nazionale  “Città 
dell’Aria”;

• di approvare il  regolamento del Comitato promotore accluso alla presente deliberazione 
che ne costituisce parte integrante;

• di impegnarsi a promuovere e realizzare le finalità di cui all’art. 3 del Regolamento di cui al  
punto 2;

• di dare atto che un referente istituzionale e un referente tecnico/amministrativo verranno 
individuati con successivo atto del Sindaco;

Successivamente con voti favorevoli n.  9,  astenuti  0,  contrari 0,  espressi nelle forme di legge, 
(presenti n. 9) 

DELIBERA

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell’Articolo 134 
del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 (TUEL), così da attivare celermente le procedure di adesione.

Approvato e sottoscritto con firma digitale:

Il PRESIDENTE del CONSIGLIO Il SEGRETARIO

CERIANI CLAUDIO BELLEGOTTI MARINA

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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COMITATO PROMOTORE PER LA COSTITUZIONE DELL’ASSOCIAZIONE

“CITTA’ DELL’ARIA”

REGOLAMENTO

Premessa

La tradizione aeronautica rappresenta per l’Italia un significativo patrimonio che ha visto  
compiere  imprese  memorabili  sul  piano  storico  e  che  è  all’avanguardia  sul  piano  
tecnologico. Questa realtà è stata fertile per lo sviluppo del “Volo da Diporto e Sportivo”  
che rappresenta da decenni un’occasione di crescita non solo sportiva, culturale e sociale,  
ma anche economica, tanto che in Italia si contano circa 600 tra aviosuperfici e campi volo,  
44  aeroporti  minori  e  migliaia  di  appassionati,  numerose  attività  economiche  legate  a  
questa  realtà  ed  italiane  sono  le  imprese  produttrici  leader  del  settore  a  livello  
internazionale. 

Recentemente è stato avviato un processo di riforma “dal basso” della legislazione vigente  
che recepisce, per la prima volta, le indicazioni e le proposte di tutti coloro che a vario  
titolo vivono e lavorano nel mondo del volo e che ha portato alla presentazione dell’A.S.  
2053 proposta di “Legge Quadro per la valorizzazione e la promozione del volo da diporto  
e  sportivo  e  dell’avioturismo”  che  è  stato  sottoscritto  da  parlamentari  di  tutti  gli  
orientamenti  politici,  la  cui  approvazione  rappresenterebbe  un  importante  volano  per  
l’ulteriore crescita del settore, anche in termini di indotto turistico.

Nell’ambito di tale Disegno di Legge è prevista in particolare l’istituzione della “Giornata 
nazionale del Volo”, per la quale è stato individuato il 19 aprile, data del primo volo in  
Italia dei Fratelli Wright nel 1909, ed è auspicata la costituzione di un’Associazione che dia  
vita ad una rete tra i Comuni Italiani che condividono i legami con il mondo aeronautico  
per storia e tradizione o per la presenza di strutture o imprese, con l’intento di mantenere  
vivo l’interesse sociale e culturale trasformandolo anche in un volano sul piano economico.

Condividendo  i  contenuti  di  tale  disegno  di  legge,  ed  in  particolare  l’istituzione  della  
“Giornata  Nazionale  del  Volo”  e  la  costituzione  di  un’Associazione  che  raccolga  
Amministrazioni comunali, realtà associative ed imprese legate al volo presenti su tutto il  
territorio nazionale, i sottoscritti danno vita al  Comitato Promotore per la Costituzione  
dell’Associazione “Città dell’Aria”.
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Art.1 - Denominazione e scopo
1.1  E  ‘costituito  il  Comitato  senza  scopo  di  lucro  denominato “Comitato  Promotore  per  la 
costituzione dell’Associazione “Città dell’Aria”,  di seguito Comitato,  con l’intento di  mantenere 
vivo l’interesse storico, sociale, culturale, sportivo ed economico per il mondo del volo.

1.2 Il Comitato ha lo scopo di sostenere l’approvazione della  proposta di  “Legge Quadro per la  
valorizzazione  e  la  promozione  del  volo  da  diporto  e  sportivo  e  dell’avioturismo”  ed  in 
particolare  l’istituzione  della  “Giornata  Nazionale  del  Volo” e  di  promuovere  e  realizzare  la 
costituzione dell’associazione  “Città dell’Aria” quale  rete  tra i  Comuni  Italiani  che condividono 
legami con il mondo aeronautico per storia e tradizione o per la presenza di strutture o imprese, 
secondo  il  modello  delle  “Città  di  Identità”  raccolte  nel  sistema  RES  TIPICA  dell’Associazione 
Nazionale dei Comuni Italiani.

Art.2 - Sede
2.1 Il Comitato ha sede in Umbria all’interno della sede di Anci UMBRIA. Il comitato può dotarsi di  
sedi operative, di sezioni e recapiti a livello regionale al fine di poter svolgere al meglio tutte le 
attività necessarie al raggiungimento degli scopi sociali.

Art.3 - Durata
3.1  Il  Comitato  ha  durata  massima di  un anno ed interrompe comunque la  propria  attività al  
momento della Costituzione dell’Associazione “Città dell’Aria”.

Art. 4 – Marchio
4.1 Il Comitato adotta un proprio marchio identificativo con la scritta “Città dell’Aria” raffigurante 
un aereo per il VDS stilizzato e la raffigurazione di una cittadina posta su di un colle tra le nuvole, il  
tutto raffigurato secondo lo stile dell’Aeropittura futurista.

4.2  Ogni  socio  ha  diritto  di  usare  il  marchio  sociale  a  condizione  che  l’impiego  sia  stato  
preventivamente autorizzato dal Direttivo.

4.3 Per i Soci Ordinari non occorre la preventiva autorizzazione quando il marchio è impiegato in 
accostamento al nome o ad ogni altro elemento meramente identificativo.

Art. 5 - Attività
5.1 L’attività del Comitato è finalizzata al raggiungimento dello scopo sociale, a tal fine organizza 
incontri,  seminari,  campagne,  eventi  ed  iniziative  con  finalità  informative,  promozionali  e  di 
valorizzazione del patrimonio aereonautico anche al fine di promuovere i territori dei soci.

5.2  Il  Comitato,  nel  limite  delle  proprie  risorse  economiche  e  di  personale,  svolge  attività  di  
supporto e coordinamento all’attività ordinaria dei soci avente ad oggetto lo scopo sociale.

5.3 Qualsiasi attività che comporti spese da parte del Comitato deve essere deliberata dal Consiglio 
Direttivo e ratificata dall’Assemblea dei Soci.
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5.4 Le attività svolte da uno o più associati che abbiano ad oggetto le finalità sociali, ma che non  
siano state preventivamente autorizzate secondo quanto previsto dal comma 5.3, non potranno in 
ogni caso essere addebitate in alcun modo al Comitato.

Art.6 - Soci e quote associative
6.1 I Soci sono Ordinari e Sostenitori, il loro numero è illimitato. Ogni socio ha diritto ad un voto. I  
soci sono tenuti a comportarsi con assoluta correttezza e ad osservare il Regolamento e le delibere 
degli  organi,  partecipando  all’attività  del  Comitato  e  favorendo  con  la  propria  azione  il 
raggiungimento degli scopi sociali.

6.2 I Soci Ordinari sono i Comuni, le Associazioni ed i Consorzi di Comuni nelle diverse connotazioni 
regionali, le Unioni di Comuni, le Comunità Montane, le Province e le Regioni che documentino 
un’adeguata tradizione connessa al volo e alla tradizione aeronautica in una delle sue accezioni 
storica, culturale, sociale, sportiva, turistica o economica o nel cui territorio siano presenti o siano 
stati presenti campi volo, aviosuperfici, aeroporti o idrosuperfici.

6.3  Possono  aderire  al  Comitato  anche  i  Comuni  di  altri  Paesi,  purché,  non  abbiano  come 
riferimento un’altra Associazione nazionale di “Città dell’Aria”.

6.4 I Soci sostenitori sono gli Aeroclub, le Associazioni, i soggetti gestori delle strutture e tutti i  
soggetti privati o misto pubblico-privati che svolgono attività afferenti e coerenti con quelle del 
Comitato. 

6.5 Il Comitato determina i criteri e le modalità di ammissione, permanenza, recesso ed esclusione 
del socio. 

6.6 Per la partecipazione al Comitato non è previsto il versamento di quote associative.

Art.7 - Modalità di adesione
7.1 L’Ammissione di nuovi soci è deliberata dal Consiglio Nazionale su istanza degli interessati. La 
deliberazione è comunicata al Richiedente e annotata nel libro dei Soci.

7.2 In caso di rigetto dell’istanza il Consiglio Nazionale ne da comunicazione al richiedente che, nei  
successivi 60 giorni dalla comunicazione ricevuta, può richiedere che sulla domanda non accolta si 
pronunci l’assemblea dei soci.

Art.8 – Organi del Comitato. 
8.1 Sono organi dell’Comitato:
a) l'Assemblea dei Soci;
b) il Consiglio Nazionale;
c) il Presidente ed un Vice Presidente;

8.2 Tutte le cariche, sono espletate a titolo gratuito.

Art.9 – Assemblea.
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9.1 L’Assemblea può essere ordinaria o straordinaria ai sensi di legge. L’Assemblea è convocata dal 
Presidente presso la sede dell’Associazione o in ogni altro luogo, è consentito lo svolgimento di  
riunioni in streaming. L’avviso di convocazione deve essere recapitato almeno sette giorni prima 
della data fissata a mezzo lettera, fax o e-mail e deve contenere l’ordine del giorno, l’indicazione 
del luogo della riunione, nonché la data e l’ora per la prima e la seconda convocazione e, in caso di  
riunione in streaming, l’indicazione della piattaforma utilizzata e il relativo link di invito.

9.2 L’Assemblea è presieduta dal Presidente, ovvero in caso di sua assenza o impedimento, dal Vice 
Presidente;  in  caso  di  assenza  o  impedimento  di  questi  ultimi,  da  persona  nominata 
dall’Assemblea.  Delle  riunioni  dell’Assemblea  deve  redigersi  il  verbale.  Ogni  socio,  ordinario  o 
sostenitore, ha diritto ad un voto ed è possibile avvalersi del potere di delega. Le deleghe ammesse 
non possono essere più di tre.

9.3 L’Assemblea può essere convocata in via ordinaria e straordinaria anche nello stesso giorno.

Art.10 – Assemblea ordinaria. 
10.1 L’Assemblea ordinaria deve essere convocata almeno due volte l’anno per l’approvazione del 
bilancio preventivo e consuntivo; può inoltre essere convocata su richiesta di almeno un terzo dei  
Soci  e  negli  altri  casi  previsti  dalla  Legge.  L’Assemblea,  in  prima  convocazione,  è  validamente 
costituita  qualora  sia  presente  o  rappresentata  almeno  la  metà  più  uno  dei  Soci.  In  seconda 
convocazione, è validamente costituita con la presenza di qualsiasi numero di soci. Le delibere, sia 
in prima che in seconda convocazione, sono prese a maggioranza degli intervenuti.

10.2 L’Assemblea ordinaria:
a) Approva il bilancio consuntivo del Comitato;
b) Elegge e rinnova, anche parzialmente, i membri del Consiglio Nazionale;
c) Approva e modifica il Regolamento per il funzionamento del Comitato;
d) Impartisce le direttive generali di azione del Comitato e delibera su gli altri argomenti attinenti 
alla gestione riservati alla sua competenza dal presente Regolamento o dalla Legge e su quelli 
sottoposti al suo esame dal Consiglio nazionale;
e) approva il programma delle attività;
f) aggiorna il libro dei Soci;
g) delibera sull’esclusione del socio.

Art.11 – Assemblea Straordinaria. 
11.1 L’Assemblea Straordinaria è convocata dal Presidente su deliberazione conforme del Consiglio 
Nazionale.  L’Assemblea  straordinaria  delibera  sulle  modifiche  del  Regolamento,  sull’eventuale 
scioglimento anticipato  dell’Associazione,  sulla  nomina dei  liquidatori  e  loro  poteri,  nonché su 
qualsiasi  altro  argomento  di  sua  competenza  per  Legge.  L’Assemblea  è  valida  in  prima 
convocazione con la presenza di almeno due terzi dei Soci, in seconda convocazione con almeno 
un terzo dei Soci. L’Assemblea straordinaria delibera in prima convocazione con il voto favorevole 
di due terzi dei presenti; in seconda convocazione con il voto favorevole della metà più uno degli 
intervenuti.

Art.12 – Consiglio Nazionale. 
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12.1  Il  Consiglio  nazionale  è composto  da  un minimo di  13 membri  ad  un  massimo di  21 su 
indicazione  dell’Assemblea.  Nel  Consiglio  Nazionale  sono  rappresentati  Soci  Ordinari  e  Soci 
Sostenitori, Almeno la metà dei componenti del Consiglio Nazionale è composto da soci ordinari, 
secondo la percentuale indicata dall’Assemblea. 

12.2 Il Consiglio nazionale è eletto dall’Assemblea dei Soci tra i propri componenti, possono essere 
elette  anche  persone  che  si  siano  particolarmente  distinte  nella  promozione  del  VDS  e 
dell’Avioturismo. Qualora siano presenti candidature in numero pari ai componenti da eleggere è 
consentita l’Elezione per acclamazione.

12.3 Il Consiglio resta in carica fino allo scioglimento del Comitato. I Consiglieri sono rieleggibili. Il  
Consigliere eletto rappresenta il Comune, l’Ente o il Soggetto di provenienza. La decadenza avviene 
per dimissioni o quando il Comune, l’ente o il soggetto recede dall’Associazione, ovvero dopo tre 
assenze ingiustificate.

12.4  Il  Consiglio  nella  prima  riunione  successiva  all’elezione  elegge  tra  i  suoi  componenti  il 
Presidente ed il Vice Presidente. 

12.5  Il  Consiglio  è  investito  dei  più  ampi  poteri  per  la  gestione  ordinaria  e  straordinaria  del  
Comitato ad esclusione di quegli atti che sono attribuiti alla competenza dell’Assemblea.
Il  Consiglio  Nazionale,  nel  rispetto  delle  finalità  del  presente  Regolamento  e  degli  indirizzi 
dell’Assemblea dei Soci, delibera sui seguenti argomenti:
a) la proposta di bilancio consuntivo;
b) l’approvazione del bilancio preventivo;
c) la verifica dello svolgimento del programma approvato dall’Assemblea;
d) l’ammissione e la decadenza dei Soci;
e) la proposta di Regolamenti interni e le eventuali modifiche;
f) la convocazione dell’Assemblea Straordinaria.

12.6 Il Consiglio Nazionale è convocato dal Presidente o, in caso di sua assenza o impedimento, dal  
Vice  Presidente,  ogni  qualvolta  lo  ritenga  opportuno,  e  comunque  ogni  trimestre.  E  ‘altresì 
convocato su richiesta di  almeno un terzo dei  suoi  membri.  La convocazione è fatta mediante 
lettera, fax, e-mail o altro mezzo idoneo, contenente l’indicazione del giorno, del luogo e dell’ora 
della riunione nonché l’elenco delle materie da trattare, da spedire almeno cinque giorni prima 
della riunione, ovvero, in caso di urgenza, due giorni prima.

12.7  Le  deliberazioni  del  Consiglio  sono  validamente  assunte  con  il  voto  favorevole  della 
maggioranza dei presenti; in caso di parità vale il voto del Presidente. Il verbale della riunione del 
Consiglio è redatto da un Consigliere incaricato dal Presidente. Se nel corso dell’esercizio vengono 
a  mancare  uno  o  più  consiglieri,  il  Consiglio  provvede  direttamente  a  sostituirli  con  apposita 
deliberazione. Se un consigliere cessato ricopriva la carica di Presidente o di Vice Presidente, il  
Consiglio così  reintegrato sceglie  tra  i  suoi  membri  il  nuovo Presidente o Vice Presidente,  che 
ricopre la carica fino alla scadenza del mandato, così come i consiglieri cooptati. La delibera di 
cooptazione sarà ratificata nella successiva Assemblea. 
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12.8  Qualora  dovesse essere  modificato  l’articolo 3  del  presente Regolamento e  la  durata  del 
Comitato dovesse essere estesa, l’Assemblea dovrà contestualmente fissare la durata del mandato 
del Consiglio Nazionale.

Art.13 Presidente.
13.1 Il Presidente è il legale rappresentante del Comitato. Dura in carica fino allo scioglimento del  
Comitato. Il Consiglio Nazionale stabilisce la procedura per l’elezione del nuovo Presidente in caso 
di dimissioni o impedimento. Il  Presidente ha la responsabilità generale della conduzione e del 
buon andamento degli affari sociali e sovrintende alla attuazione delle deliberazioni dell’Assemblea 
e del Consiglio Nazionale.
13.2  Qualora  dovesse essere  modificato  l’articolo 3  del  presente Regolamento e  la  durata  del 
Comitato dovesse essere estesa, l’Assemblea dovrà contestualmente fissare la durata del mandato 
del Presidente.
13.3 Il Presidente:
a) convoca e presiede l’Assemblea dei Soci, il Consiglio Nazionale;
b) dà le opportune disposizioni per l’esecuzione delle deliberazioni prese dagli Organi
dell’Associazione;
c) adempie agli incarichi espressamente conferitigli;
d) vigila sulla conservazione dei documenti e dei verbali del Comitato;
e) accerta che si operi in conformità agli interessi del Comitato;

13.4 In caso di assenza o impedimento del Presidente questi è sostituito dal Vice Presidente.

Art.14 – Esercizio
14.1 L'esercizio sociale decorre dal 1 gennaio al 31 dicembre di ogni anno, al termine del quale il 
Consiglio  Nazionale,  entro  quattro  mesi  alla  chiusura  dello  stesso,  redige  il  rendiconto  della 
gestione. Il rendiconto deve essere redatto in modo da rappresentare la situazione patrimoniale,  
economica  e  finanziaria  del  Comitato.  Il  rendiconto  deve  essere  sottoposto  all'approvazione 
dell’Assemblea entro i  sei  mesi successivi alla chiusura dell'esercizio sociale e comunque prima 
dello scioglimento del Comitato.

14.2 È vietato distribuire, anche in modo indiretto, utili od avanzi di gestione sotto qualsiasi forma, 
nonché  fondi,  riserve  e  capitali  durante  la  vita  del  Comitato,  salvo  che  la  destinazione  o 
distribuzione  non  siano  imposte  per  legge.  Gli  eventuali  utili  od  avanzi  di  gestione  saranno 
esclusivamente impiegati per la realizzazione degli scopi sociali.

Art.15 – Entrate. 
15.1 Le entrate dell’Associazione sono costituite da:
- versamenti volontari dei soci;
- contributi da enti e istituzioni pubbliche e private;
- convenzioni con enti pubblici e privati;
- sovvenzioni, donazioni o lasciti di terzi o di associati;
- cessioni di diritti d’uso (marchi, metodologie, strumenti operativi);
- rimborsi spese connessi allo svolgimento di attività economiche strumentali ai fini istituzionali.

15.2  Il  Socio che cessi  per  qualsiasi  motivo di  far  parte  dell’Associazione perde ogni  diritto al  
patrimonio sociale.
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Art. 16 – Scritture contabili e Bilancio 
16.1 Il  Comitato redige il  bilancio di  esercizio formato dallo stato patrimoniale,  dal  rendiconto 
finanziario o gestionale, con l'indicazione dei proventi e degli oneri, e dalla relazione di missione 
che  illustra  le  poste  di  bilancio,  l'andamento  economico  e  finanziario  e  le  modalità  di  
perseguimento delle finalità sociali.

16.2 In caso di ricavi, rendite, proventi o entrate comunque denominate inferiori a 220 mila euro, 
può essere redatto nella forma del rendiconto finanziario per cassa.

Art.17 - TRASPARENZA, LIBRI SOCIALI OBBLIGATORI
17.1 Oltre alle scritture di cui al precedente art. 17, il Comitato tiene:
a) il libro dei Soci;
b) il libro delle adunanze e delle deliberazioni delle Assemblee;
c) il libro delle adunanze e delle deliberazioni del Consiglio Nazionale;

17.2 Gli associati hanno diritto di esaminare i libri di cui alle precedenti lettere a), b) e c). 

17.3 Il Comitato pubblica annualmente e tiene aggiornati, nel proprio sito internet i documenti di 
cui agli articoli 17 e 18. 

Art.18 - Scioglimento e Liquidazione
18.1 Al di fuori di quanto previsto dall’articolo 3 del presente regolamento, lo scioglimento del  
Comitato  è  deliberato  dall’Assemblea  in  seduta  straordinaria,  costituita  da  almeno  i  4/5 
(quattro/quinti) dei soci e con il voto favorevole dei (2/3) dei votanti.

18.2  La  stessa  assemblea,  con le  medesime maggioranze,  provvede alla  nomina di  uno o  più 
liquidatori ed alla determinazione dei relativi poteri e compensi. 

18.3 Il patrimonio rimanente, una volta effettuato il pagamento di tutte le passività, sarà devoluto 
all’Associazione “Città dell’Aria”.

18.4 Qualora lo scopo sociale non sia stato raggiunto e l’Associazione “Città dell’Aria” non risulti 
costituita  al  momento  dello  scioglimento  del  Comitato,  il  patrimonio  sarà  devoluto  ad  altre 
organizzazioni non lucrative di utilità sociale oppure a fini di pubblica utilità, è fatta salva qualsiasi  
altra destinazione imposta dalla legge.

Art.19 Rinvio
19.1 Per quanto non previsto dal presente regolamento, si rinvia alle disposizioni in materia di 
Associazioni senza fini di lucro. 
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SETTORE SEGRETERIA ED AFFARI GENERALI 

PARERE DI  REGOLARITA' TECNICA 

Sulla proposta n. 1377/2021 del SETTORE SEGRETERIA ED AFFARI GENERALI ad oggetto: 

ADESIONE  AL  COMITATO  PROMOTORE  PER  LA  COSTITUZIONE  DELL'ASSOCIAZIONE 

NAZIONALE "CITTÀ DELL'ARIA" si  esprime ai sensi  dell’art.  49, 1° comma del  Decreto 

legislativo n. 267 del 18 agosto 2000, parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica.

Tradate, 17/05/2021 

Sottoscritto dal Responsabile
(MARINA BELLEGOTTI)

con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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SERVIZIO UFFICIO RAGIONERIA 

PARERE DI  REGOLARITA' CONTABILE

Sulla proposta n. 1377/2021 ad oggetto:  ADESIONE AL COMITATO PROMOTORE PER LA 

COSTITUZIONE DELL'ASSOCIAZIONE NAZIONALE "CITTÀ DELL'ARIA" si esprime ai sensi 

dell’art.  49, 1° comma del Decreto legislativo n. 267 del 18 agosto 2000, parere NON 

APPOSTO in ordine alla regolarità contabile.

Tradate, 18/05/2021 

Sottoscritto dal Responsabile
(ELENA VALEGGIA)
con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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Certificato di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 23 del 28/05/2021

Oggetto:  ADESIONE AL COMITATO PROMOTORE PER LA COSTITUZIONE 
DELL'ASSOCIAZIONE NAZIONALE "CITTÀ DELL'ARIA". 

Ai sensi per gli effetti di cui all'art. 124 del D.Lgs 18.8.2000, n. 267 copia della presente 
deliberazione  viene  pubblicata,  mediante  affissione  all'Albo  Pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi dal 01/06/2021.

Tradate, 01/06/2021 Sottoscritto da
CINZIA PINO

con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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